

## 善心的力量

天快黑时,他出现在卖橘子的小摊前,橘子又香又甜,对于又饿又渴的他有致命的诱惑力。没等他开口,摊主拿起一个又圆又大的橘子递到他手上,那是摊上最为鲜亮的一个橘子,摊主说没带钱吧,吃吧,吃吧,自家树上结的。

两天后他又出现在那个卖橘子的小摊前,没等他开口,摊主又拿起四个橘子塞到他手上,他张张嘴似乎想说些什么可最终什么话也没说,把一张折叠起来的报纸放到摊贩手里走了。

摊贩打开报纸一看惊呆了,上面有一则公安局的悬赏通缉令,登的照片就是刚才离开的他,他是通缉犯。

经过考虑摊贩还是拨通了报警的电话。

公安局集中力量在小摊周围设埋伏圈。

三天后一个阳光明媚的上午,逃犯出现了,他从裤兜里掏出一把尖刀,抛到地上然后把手举得高高的,走进伏击圈,逃犯隔着警察大声对摊主说:那报纸是我故意放在你这里的。

摊主又摊开报纸,发现报纸上有这样几行小字:几年来我像一只被猎人追赶到兔子,东躲西藏,好几天没吃没喝了。当我正为怎样结束自己的生命犹豫不决时,你主动送橘子给我吃,是你的善心感动了我,举报不是有两万元赏金吗,就作为我对你的报答吧。

八年后劳改农场油库失火,他冲进火海,搬出八桶汽油,避免了一场火灾。又一次,为了抢救一个狱友,永远失去了一条右腿。

他出狱那天去了卖橘子摊贩的那个小镇,摊贩的妻子红着眼睛告诉他,丈夫两年前去世了,摊主妻子递给他一个包。

他打开包,里面是那两万元的赏金,分文未动。他捧着钱哭了。

在卖橘子摊原来摆摊的地方,他卖起了橘子。

当我看完这个故事时,我哭了,在我认识的大部分人的眼里我是不容易被感动的,然而这次我被感动了,不只是为故事的曲折动人而感动,而是为故事里所折射出的浓浓的亲情所感动。善心是文学的永恒主题,从古到今那些本性善良的人总是被人尊敬,被人歌颂。

摊主用五个橘子所传达出来的善心,拯救了一个逃犯的灵魂,使他重新成为一个出色的人,在监狱期间两次立大功,一次是避免了一场火灾,一次是救了一个狱友。

在这个故事里金钱真的一点也不重要了,金钱失去了面对大多数人,在大多数的场合下所应该发挥的那种威力,在善心面前,它成了一个不重要的角色。这一点真让人感叹不已,这就是五个橘子所传递出来的善心的力量。(吕锐先 来源:太原日报)



资料图片

三轮车,载着99岁的农村老人王一民,历经3年走遍了半个中国……

## 与母上路

“当你踌躇不前的时候,时间会一去不复返”。这是我过了70岁以后悟出来的道理。

一天,我提出用三轮车载着母亲出去看看外面的世界,母亲说:“儿啊,咱们能走到西藏吗?”我急忙把地图铺在她面前,告诉她,要说蹬三轮去西藏,所有人都会嘲笑我的。

母亲说,再远,我也想去看……就这样,2000年,我用三轮车驮着将近100岁的母亲踏上了前往西藏的旅程。我们途经河北、山东、江苏、福建等14个省。

一直生活在东北地区的母亲,越往南走越觉得有趣,甚至取消了午睡专心致志地欣赏着风景。在此如此艰苦的情况下,母亲竟然没有一丝疲倦的感觉,在车里激动得动来动去。那时候在东北老家,她经常把“早点死了算了,活得时

间太长了”这话挂在嘴边,现在她却一再说:“怎么能丢下这么好的世界啊!”

2002年夏天,母亲在青岛病倒了,电视台的记者劝我结束旅行。没能走到西藏,我感到非常惋惜,可一想到母亲能平安回到家中,我还是觉得非常幸运。

## 摩擦不断

与母亲旅行,最让我困惑和难受的是母亲闹脾气。有时,母亲清醒得让你不敢相信她的年纪,有时,却比5岁的孩子还要磨人。听她唠叨,安慰她,迁就她,这是一路最让我吃力的事情。

一个夏日,我疲惫地蹬着三轮车,突然觉得不知从什么地方飘来一阵阵臊味儿,好像是膀胱功能退化的母亲不自觉地在三轮车里遇到了尴尬,又因为没法说出口而挺了好长时间。“妈,尿尿了吧。”我把三轮车停在路

边,转到车后发现母亲正在吃力地换着尿湿的裤子。我并没有责怪母亲的意思,对母亲这么大年纪的人来讲,这是很平常的事,没想到母亲勃然大怒:“我不是说了吗,我没尿尿!”我怕母亲尴尬,连忙看看周围,幸好我们在深山里,好几个小时都没有看见一个人了。我一把抱起母亲朝河沟走去,母亲胡乱拍着我的脸,往我身上撩水,可我硬是坚持给母亲洗了一个澡。“坏小子!”母亲为这事一整天都没有再跟我说话。

有一天,母亲沉默了好半天,在我百般追问下,她才说了一句:“整天净买那些不好吃的。”原来,我们出发时候,并没有准备炊具,为了省钱,买的都是一些便宜饭菜。

看来母亲为此很不痛快。后来,我准备了一些炊具,路上要是遇到饭店还好,可赶路更多时候是找不到饭店的。不管是谁,岁数越大,想不开的事情和眼泪就越多。我努力去满足母亲的需求,我不想留下遗憾。母亲想吃刀切面,我很为难,没有地方擀面,又没有那么多调料。我拿出白面和起面来:“妈,做刀切面就得费点时间,您知道吧?”我怕时间长了母亲发火,先递了一句:“儿啊,多加点水!”

我装出一副加水的样子,虽说面和得正好,可只有装出加水的样子才能避免母亲的唠叨。“在哪里擀啊?”“就是啊,妈,我躺在那儿,你在我肚皮上擀啊?”“后背比肚皮强。”母亲也幽默地回了一句。我找出了报纸铺在地

上,用酒瓶子当擀面杖。我本想擀得薄一点,没想到报纸破了,面上沾上了土。可是母亲真的想吃刀切面,她继续注视着我手中的面团。我拿出刀笨拙地切起来。母亲唠叨说:“我还以为你什么都行啊,真笨。”我为了扭转母亲的情绪,故意往锅里少倒了一点水,递到母亲面前,问:“倒多少水啊?”母亲就像期待已久似的瞧了一眼,说:“再倒点。”就这样折腾半天,我将刀切面终于做成了,母亲慢吞吞地吃得那么香,情绪也好了许多。

在回程的时候,我已经能每天给母亲做一顿饭菜了。母亲称赞:“这世界上,只有我儿子做的饭菜最好吃了。”年迈的母亲没有牙齿,吞食食物很吃力,速度非常慢,我常放下空碗呆呆地看着母亲用餐的样子,这种等待的时间真是幸福,有何不安的心情也会自动舒缓下来。

在与母亲同行的长长的旅途中,既有各种各样的快乐,也有类似的冲突。

## 再次上路

2003年12月30日,母亲留下要把自己的骨灰撒到西藏去的遗言,永远地离开了我们。

2004年,我带着母亲的骨灰再度出发了,尽管弟弟希望我坐火车去,可我仍然坚持蹬三轮车。在路上休息的时候,总会有人围过来说一句:母亲去世了,你多痛苦啊,你能走到西藏吗,那多远啊……遇到这种情况,我总是马上默默地离开。最让我

感到困难的是,面对那些好心人,我不能把母亲的骨灰带到他们屋里,只能露宿在车上。当我绕过北京、经过石家庄、走进山西境内时,已到了疲惫不堪的境地。一天,我终于在崎岖的山路上失去知觉,是好心的司机把我送到医院。一位好心的医生劝我骑三轮先到西安,到那里去找他在交通局工作的朋友。

半个月后,我到达西安,找到医生的朋友,他一见到我便高兴得握着我的手,带着我走到院子里,一辆像卡车又像大篷车的东西等着我,车身上贴着我和母亲放大的照片,写着“特别慢车夕阳号”,人们还给我一张加油卡。我在众人的注视下,发动了汽车,送行的人们表情中再也看不到担忧的神色。

我驾驶着篷车,回想着以往的日夜夜,止不住的泪水打湿我的衣裳。高原反应让我头昏脑涨,如果母亲生前来这里,真有像人们所说的那样危险。我一口气走过甘肃省的兰州市和青海省的西宁市,带着母亲的骨灰走进拉萨市的布达拉宫,这是我与母亲旅行的最后目的地。

到了送别母亲的时刻,我抱着母亲的骨灰走上山岗,一边撒着母亲的骨灰一边祈祷:“妈,把您这一辈子的辛酸全都抛掉吧。”我望着时而躺在泥土之中,时而飘入风中的母亲,道出我最后的心声:“再见了,妈妈!”

和母亲一起旅行让我无论走到哪里都能被认出来。2007年我结识了西林禅寺的法师和干女儿满丽,他们让我重新感受到人间的温情。我愿把我的余生交给大自然,自由地体验人间的美丽。(王一民 俞贤民 来源:新天地)

## 一封未曾开启的信

“哦,上帝啊,妈妈真是太让人难以忍受了。”注视着堆放在餐桌上的那一堆堆的陈年旧信,罗莎琳德不耐烦地说道。看着这些又旧又破的东西,不由得使人会想一个74岁的老太太怎么会如此……

就在此时,在那一堆堆乱糟糟的东西中,有一个特殊的信封猛地吸引住了她的目光。

罗莎琳德发现它竟然未曾开启过,而且信封上也没有贴邮票,收信人处赫然写着自己的名字:罗莎琳德·费尔菲尔德(那是自己婚前的名字),而字体是妈妈的笔迹。这封信一定是妈妈在30多年前写的。带着好奇,罗莎琳德裁开了这封信。

“我是你的亲生母亲,我亲爱的林迪,”林迪是罗莎琳

德很久以前的昵称,“此刻,你正坐在婴儿桌前摆弄着你的串珠玩,模样是那么的可爱,那么的恬静。我知道,在今后的二三十年里,也许是四十年里,你可能都不会看到我的这封信。我的小女儿,我为什么要写这封信?我的这封信是写给一位陌生的成年女性的,而对这位女性,可以说我一点儿也不了解。但是,她将会是你,林迪。我爱她,我希望她享受到生活所能给予她的全部幸福,而不希望她的幸福受到任何破坏。但那样的事情是一定会发生的。林迪,当你读到这封信的时候,我已经是个和你奶奶一样年纪的老太婆了,对于由于老人们的自私自利所带给我的那种痛苦,我不希望你也遭受。所以,我现在就要告诉你,当那一天到来的时

候,你一定要把我送到养老院去。不要理会别人怎么说,也不要担心我会怎么说,尽管把我送走,千万不要犹豫不决。

“因为当我年老的时候,我会对你提出各种各样的要求,这些要求会苛刻、荒唐,让人难以承受,很多的老人都是这样。我会希望搬到你的家里和你们住在一起。我不但会对你的丈夫吹毛求疵,还会干涉你做饭,而且还总是指责你养儿育女的方法是多么的糟糕,从早到晚,一整天你都得听我喋喋不休地唠叨。而更令人头疼的是,我的那些零零碎碎的物品会扔得满屋都是,等着你来收拾。

“我亲爱的女儿,要知道,我亲身经历过与老人相处的一切烦恼,也目睹过其他朋友的这些烦恼,因此,我决定

不能再让你也遭受这些烦恼与痛苦。所以,当我年老的时候,你能答应我一定要把我送到养老院去,然后过你自己的生活吗?这一点非常重要。我亲爱的宝贝,到时候你千万不要在意那位老太婆会说什么。如果她装出一副可怜的样子。痛哭流涕地哀求你让她留下来和你们一起生活,你也不要再去理会她。因为,那时的她实际上已经不再是你的母亲了。而现在这个仍然年轻头脑清醒地给你写这封信的女人,才是你真正的母亲。

“无论如何,我都相信,即使当伴随着年老而来的糊涂和自私笼罩她而使她头脑模糊的时候,她也仍旧会记得必须要让你看到这封信。我亲爱的宝贝,我一定会为你祈祷,希望你自己能及时

地找到它,看到它。我相信你一定会看到它的,因为,我知道老太太们虽然总是将她们的旧书信到处乱放,但是却从来都不会把它们扔掉……所以,我相信在上帝的帮助下,你一定会找到它的……

“全心全意地爱你,亲爱的,直到永远。你的妈妈。”

“瞧,正如信中所写的那样,我现在不正在生妈妈的气吗?”当罗莎琳德读完这封信之后想,“唉,母亲为子女们操了多少心啊!可是,有许多都白费了。”

然而,就在她轻轻地将那封信折起来的那一刹那,她突然改变了自己的想法,“不,绝对不会白费的。我相信,无论岁月的沧桑给我们带来多大的变化,母亲对子女的那份深切的爱是永远都不会改变的,更是不会白费的”。

(美)希莉亚·弗雷姆林 李威 编译 来源:中外文摘)

## 南京商厦大楼改造情牵你我

## 提档升级贴近会员

连日来,正在举行大楼改建清仓酬宾的南京商厦无疑成为了全城瞩目的焦点,屡屡刷新着不断创出新的销售数字!人头攒动的特卖场,排起长龙的收银台,这样令人叹为观止的销售场面每天都在一幕幕的疯狂上演。据业内人士分析,南京商厦之所以销售如此火爆,关键在于:其做到了“知名的品牌,超低的会员价,放心的质量”这三者的完美结合,让前来的会员不仅买得划算,更是买得放心,把大家

购物时的种种顾虑一扫而光。据悉,南京商厦的外立面改造前期工程已于上周正式启动,其大楼内部的全面拆建改造工程定于本月底全面开工。届时,家电、运动休闲装、羽绒服、针织品等大类商品的楼面布局将着手进行重大调整,家电电器搬迁至一楼;运动休闲装、家居园艺搬至四楼,羽绒卖场迁至三楼。以上调整涉及到的上百个品牌专柜都将暂时撤柜离场或品牌撤柜,以便腾空场地进行施工。

**南京商厦** 经营布局重大调整 扫尾清仓倒计时

家电、羽绒服、床上用品、运动休闲服等会员特供价 全线抛售 勇创市场新低

减 折

• 海澜之家衬衫、T恤 35~100元 • 沙驰棉服热卖品 300~400元 • ONLY、VEROMODA、JACKJONES全场 5折 • 衣恋精选货品 满200减50元

• 斯尔丽毛衣、风衣、女裙、女裤 79~299元热卖 • 梦特娇、鹿王、雪莲等羊绒衫 5~6.8折 • 08款羽绒服 2~4.5折 • 雁皇羽绒裤一款 85元

• 斯林百兰床垫 6折 • 锦杰、银舸床上用品 3.5~5折 • 长虹19寸液晶 1388元 • 康佳26寸液晶 1990元 • 樱花、光芒油烟机、灶具 8.8折

详情页 各柜台示一